

## 郊野公園及海岸公園委員會

### 海岸公園委員會簡報

#### 1. 目的

1.1 本文件旨在告知委員有關海岸公園委員會在2025年5月13日會議上所討論的主要事項。

#### 2. 2025年增殖放流計劃

2.1 漁護署計劃於2025年舉辦三場供公眾參與的增殖放流活動。首場活動將於6月6日「全國放魚日」於大埔魚市場進行啟動儀式，隨即於東平洲海岸公園及其附近與深圳鄰接水域同步進行放流。其餘兩場活動於9月舉辦，將邀請公眾人士，包括善信、學生及立法會議員參與，透過現場講解及實地觀察放流操作，讓參與者了解科學化的增殖放流。本年的增殖放流活動加入多項新元素，除了與深圳同步放流和擴大活動規模，還增加了放流魚類品種和數量。漁護署會探討以不同方式或地方放流、邀請更多機構和團體合作及擴闊宣傳渠道。

2.2 委員讚賞漁護署去年舉辦的增殖放流活動，並支持2025年活動加入的新元素。有委員建議漁護署可考慮透過不同方式令大眾更了解增殖放流對提升漁業資源和保育海洋的好處，加大宣傳教育，例如增加參與增殖放流的人數、在放生熱點加強教育宣傳、分享放流的成果及數據等。至於未來發展方向，漁護署會持續優化安排，物色更多適合的品種及放流地點，適度增加放流品種、數量及放流方法，以增加公眾參與。漁護署亦會制定增殖放流守則，供有意舉辦或進行科學化放流的公眾參考，並加強公眾教育，讓公眾了解科學化的增殖放流及對放生產生正確的觀念。長遠而言，漁護署希望持續進行增殖放流，推動本地漁業資源的養護及提升。

### **3. 其他事項 - 有關北大嶼岸公園的宣傳活動**

3.1 漁護署報告自2024年11月1日成立北大嶼海岸公園以來透過不同渠道進行的一系列宣傳教育活動，包括香港國際機場「西部水域尋『保』記」啟動禮、發布社交媒體貼文、派發教育小冊子和製作宣傳影片等。

### **4. 其他事項 - 海下灣海岸公園的珊瑚復育項目及公眾參與**

4.1 漁護署支持兩項主動珊瑚修復工作，分別為於2025年5月起由Archireef舉辦的珊瑚復育活動，讓學生主導將珊瑚碎片植入3D打印珊瑚礁盤，以及在2025年第一季已委託香港中文大學展開的有性繁殖珊瑚幼體種植試驗計劃。

4.2 委員認為這兩種方法各有優點，均能有效修復珊瑚。漁護署特別指出，學生主導投放3D打印珊瑚礁盤的項目是首次在海岸公園內運用社會資源進行珊瑚保育工作，而將有性繁殖的珊瑚幼體用於珊瑚復育，可有助提高珊瑚的遺傳多樣性。

### **5. 呈閱**

5.1 請各委員省覽本文件內容。

郊野公園及海岸公園管理局總監  
2025年5月